
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ 

 

Σκοπός - Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Σκοπός του μαθήματος είναι να κατανοήσουν οι καταρτιζόμενοι τη συγκρότηση μίας 

σύγχρονης 

ξενοδοχειακής επιχείρησης. 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

 Ιστορική προσέγγιση του ξενοδοχειακού κλάδου. 

- Η φιλοξενία ανά τους αιώνες. 

- Η φιλοξενία στην Αρχαία Ελλάδα, (καταγώγια, πανδοχεία, καπηλειά). 

- Τα καταλύματα στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. 

- Οι ξενώνες στο Βυζάντιο. 

- Χάνια και καραβάν σεράγια κατά τη Τουρκοκρατία. 

- Τα πανδοχεία στην Ευρώπη τον μεσαίωνα. 

- Τα πρώτα ξενοδοχεία στην Ευρώπη και στην Αμερική. 

- Ξενοδοχεία στην Ελλάδα, - Καινοτόμα ξενοδοχεία. 

 

Εισαγωγή 

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, τόσο στη χώρα μας όσο και στον κόσμο γενικότερα, η 

ανάπτυξη της Ξενοδοχειακής βιομηχανίας είναι αλματώδης. Όπως γνωρίζουμε, η 

βιομηχανία αυτή απαρτίζεται από διαφορετικής μορφής μονάδες όπως ξενοδοχεία 

πόλεων, παραθερισμού, motels, campings, διαμερίσματα αρκεί να παρέχουν ύπνο και 

φαγητό φυσικά, μιας και η εστίαση αποτελούσε ανέκαθεν μία από τις σημαντικότερες 

ανθρώπινες δραστηριότητες. Η Ελλάδα πάντα υπήρξε ένας από τους χώρους που 

υποστήριξαν σθεναρά τον θεσμό της φιλοξενίας, σε βαθμό μάλιστα που προστατευόταν 

από μία ανώτερη θεότητα, τον Ξένιο Δία. Η φιλοσοφία αυτή έγινε τρόπος ζωής για τους 

ανθρώπους οι οποίοι συνέδεαν σε κάθε τους δραστηριότητα τη φιλοξενία και την 

εστίαση, δείχνοντας έτσι ένα ανώτερο επίπεδο πολιτισμού. 

Τα ξενοδοχεία στις μέρες μας αντιμετωπίζουν τους πελάτες τους ως φιλοξενούμενους και 

προσπαθούν να προσφέρουν υπηρεσίες και φιλοξενία η οποία να ξεπερνά τις 

προσδοκίες τους. 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ 

Εισαγωγή. 

Τα ξενοδοχεία είναι οικονομικές μονάδες οι οποίες πωλούν φιλοξενία. Ο νόμος ορίζει ως 

ξενοδοχείο την επιχείρηση που λειτουργεί μέσα ή έξω από πόλεις και προσφέρει 

κατάλυμα με ή χωρίς διατροφή. Ακριβέστερα, ξενοδοχείο είναι η επιχείρηση η οποία 

ενοικιάζει καταλύματα και κατά περίπτωση διατηρεί σε λειτουργία εστιατόρια, μπαρ και 

διάφορα συμπληρωματικά προϊόντα που σχετίζονται με τις ανάγκες φιλοξενούμενων 

ατόμων. 

ΕΙΩ 

1.1 Η φιλοξενία ανά τους αιώνες. 

Η ιστορία των ξενοδοχείων έχει την ηλικία που έχει και ο ανθρώπινος πολιτισμός. 

Μπορούμε να διακρίνουμε τρεις φάσεις στην αντιμετώπιση της φιλοξενίας από τους 

αρχαίους πολιτισμούς. 

Η πρώτη φάση συνδέεται με την εποχή που ο ξένος ήταν ένα σπάνιο φαινόμενο. Έτσι, 

όταν ένας επισκέπτης έφθανε σε κατοικημένη περιοχή, όλοι επιζητούσαν την παρέα του, 

η οποία έδινε κοινωνική αίγλη. Ταυτόχρονα όμως οι ντόπιοι έπαιρναν από τον ξένο 

πληροφορίες σχετικά με θέματα στρατιωτικά, πολιτιστικά και τεχνικά, οι οποίες 

μπορούσαν να έχουν σημαντική αξία. Έτσι λοιπόν κατά κανόνα, στις πολιτισμένες 

κοινωνίες ο ξένος ήταν περιζήτητος και οι κάτοικοι της περιοχής μάχονταν για το ποιος 

θα τον φιλοξενήσει.  

Με την πάροδο των χρόνων όμως (δεύτερη φάση), ο αριθμός των ξένων μεγάλωνε και η 

αύξηση της προσφοράς μείωνε τη ζήτηση. Όταν οι ξένοι έγιναν πολλοί, μειώθηκε το 

ενδιαφέρον για αυτούς. Δεν ξεχώριζε πλέον στις κοινωνίες της εποχής αυτός που 

φιλοξενούσε ένα ξένο, διότι υπήρχαν πολλοί ξένοι που ζητούσαν φιλοξενία. Ταυτόχρονα 

οι πληροφορίες που μετέφεραν ήταν ήδη γνωστές, διότι τις είχαν μεταφέρει πιο πριν 

άλλοι ξένοι επισκέπτες. Τότε χρειάστηκε να μεσολαβήσει η πολιτεία για να 

αντιμετωπισθεί το πρόβλημα καταλύματος των ξένων.  

Στην τρίτη φάση και όταν πλέον οι ξένοι έγιναν, ειδικά σε ορισμένες περιοχές και 

περιόδους του χρόνου πολλοί σε αριθμό, για να εξασφαλίσουν κάποιο κατάλυμα έπρεπε 

να πληρώσουν. Μέσα από αυτή τη διαδικασία άρχισαν τη λειτουργία τους τα 

ξενοδοχεία. 

Σήμερα οι τουρίστες κινούνται κατά εκατομμύρια κάθε χρόνο. Η εμπορία της φιλοξενίας 

έχει πάρει επιστημονικές διαστάσεις και ο τουρισμός αποτελεί μεγάλης σημασίας 

κοινωνικό και οικονομικό φαινόμενο, τόσο για τις χώρες που δέχονται τουρισμό, όσο και 

για τις χώρες από τις οποίες προέρχονται οι τουρίστες. 

 

1.2 Η φιλοξενία στην Αρχαία Ελλάδα. 



Στην Αρχαία Ελλάδα τη φιλοξενία τη θεωρούσαν πράξη αρετής. Τους ξένους 

προστάτευαν ο Ξένιος Δίας και η Αθηνά η Ξενία, όπως και οι Διόσκουροι Κάστωρ και 

Πολυδεύκης. Υπήρχε θεία απαίτηση για την περιποίηση των ξένων και η κακή 

αντιμετώπισή τους χαρακτηριζόταν ως αμάρτημα. Η φιλοξενία ακολουθούσε μία 

ιεροτελεστία και παρέχονταν σε κάθε ξένο, ο οποίος ανεξάρτητα από την τάξη που 

ανήκε, μπορούσε να μείνει σε ειδικό δωμάτιο στον «ξενώνα». Η φιλοξενία είχε 

σημαντική κοινωνική δύναμη, διότι μπορούσε να συνδέσει άτομα οποιασδήποτε τάξης, 

ακόμη και απλούς πολίτες με βασιλιάδες. Στα χρόνια του Ομήρου, σε όποιο σπίτι και αν 

πήγαινε ένας ξένος, θα έβρισκε φιλοξενία. Κάτι τέτοιο αφορούσε όλες τις Πόλεις Κράτη 

της Ελλάδας (στις περιοχές που τα έθιμα δεν έχουν αλλοιωθεί εξαιτίας του τουρισμού, 

παρατηρείται και σήμερα παρόμοια συμπεριφορά), αν και οι Θεσσαλοί και οι Αθηναίοι 

5 φημίζονταν ειδικά για τα φιλόξενά τους αισθήματα. Ο ξένος βέβαια της εποχής του 

Ομήρου δεν ήταν τουρίστας, αλλά αγγελιοφόρος, εξόριστος, ταξιδιώτης, κλπ. 

Η αποδοχή ενός ξένου για φιλοξενία λεγόταν «εστιάν» ή «ξενίζειν» ή «ξενοδοχείν». Ο 

ξένος με την άφιξή του έκανε ευχές στην οικογένεια που τον φιλοξενούσε και στην 

αναχώρηση δεχόταν δώρα. 

Στους πρώτους ιστορικούς χρόνους βελτιώθηκαν οι συγκοινωνίες με αποτέλεσμα την 

ανάπτυξη του εμπορίου. Οι πολιτείες και οι κοινωνίες ήκμαζαν, όπως επίσης οι 

επιστήμες και οι τέχνες. Τα ταξίδια τότε έγιναν συχνά και πήραν μαζικό χαρακτήρα σε 

περιόδους αγώνων και εορτών. Οι ελληνικές πόλεις, σε περιπτώσεις εορτών, αθλητικών 

εκδηλώσεων και πανηγυρισμών, εκτός από το πλήθος των επισκεπτών, δέχονταν και 

αντιπροσωπείες από άλλες πόλεις. Τότε με τη μεσολάβηση της πολιτείας, η φιλοξενία 

ανατέθηκε σε ορισμένους πολίτες οι οποίοι αντιπροσώπευαν την πόλη, οπότε 

δημιουργήθηκε ο θεσμός της δημόσιας φιλοξενίας. Η δημόσια φιλοξενία συνήθως 

δημιουργούσε ισχυρούς δεσμούς ανάμεσα στις πόλεις, με αποτέλεσμα να συνάπτονται 

συνθήκες αμοιβαίας φιλοξενίας. 

Την προστασία των ξένων σε κάθε πόλη επέβλεπαν οι «πρόξενοι», δηλαδή οι επίσημοι 

αντιπρόσωποι των άλλων πόλεων, μετά από ειδική συνθήκη που υπογράφονταν για 

αυτό. Έτσι δημιουργήθηκε ο θεσμός της «προξενίας». Ο θεσμός της προξενίας 

ισχυροποιήθηκε από την καθιέρωση των νομισμάτων σαν ανταλλακτικό ενδιάμεσο και 

από την διάδοση της γραφής και οδήγησε σε συνθήκες φιλίας πολλές ελληνικές πόλεις, 

αλλά και ελληνικές με ξένες πόλεις επίσης. Η συνθήκη προξενίας, συντάσσονταν και 

χαράσσονταν σε μαρμάρινες στήλες, ενώ ορισμένες φορές οι εκπρόσωποι αντάλλασσαν 

σύμβολα αμοιβαίας αναγνώρισης, όπως συνηθίζονταν στην περίπτωση της ιδιωτικής 

ξενίας. Την εποχή αυτή, η λέξη «ξενία», πολλές φορές χρησιμοποιήθηκε για να εκφράσει 

την έννοια της φιλίας. 

 

1.3 Καταγώγια, πανδοχεία και καπηλειά στην Αρχαία Ελλάδα. 

Με το πέρασμα του χρόνου εμφανίστηκαν δημόσια και ιδιωτικά ξενοδοχεία, με την 

ονομασία 



«πανδοχεία» ή «καταγώγια». Τα καταγώγια χτίζονταν δίπλα σε ναούς ή σε περιοχές 

όπου διοργανώνονταν εορτές και αγώνες, όπως στην Αρχαία Ολυμπία, στους Δελφούς, 

στην Επίδαυρο κλπ. Τα περισσότερα καταγώγια της εποχής ήταν πολυτελή πέτρινα 

διώροφα ή τριώροφα κτίσματα. Τότε εμφανίστηκε και το επάγγελμα του «εξηγητού», 

δηλαδή του σημερινού ξεναγού. Η λέξη καταγώγιο προέρχεται από το κατάγομαι – 

καταλύω και δεν εξέφραζε την εποχή εκείνη κάποια μειωτική έννοια. 

Τα πανδοχεία ήταν ιδιωτικά και κερδοσκοπικά σε αντίθεση με τα καταγώγια τα οποία 

ήταν συνήθως δημόσια και αφιλοκερδή και διακρίνονταν σε διάφορες κατηγορίες 

ανάλογα με τις παροχές τους και την πολυτέλειά τους. Ορισμένα από αυτά παρείχαν 

μόνο δωμάτιο, ενώ ορισμένα άλλα δωμάτιο με διατροφή και συμπληρωματικές 

υπηρεσίες που κάλυπταν τις ανάγκες του ταξιδιώτη. Οι υπηρεσίες αυτές, καθώς και το 

όλο προϊόν, αρχικά ήταν υποτυπώδης, αλλά με την πάροδο του χρόνου και την αύξηση 

του ανταγωνισμού βελτιώθηκαν εντυπωσιακά. 

Τα πανδοχεία χρησιμοποιούσαν διαφημιστικές επιγραφές με μηνύματα του τύπου «Ξένε 

εδώ θα μείνεις ευχαριστημένος» και ταμπέλες με διακριτικά σήματα του προϊόντος που 

προσέφεραν, τα οποία μπορούσαν να απεικονίζουν κάποιο ζώο, κάποια θεότητα ή άλλη 

παράσταση. Στην Αρχαία Ελλάδα ήταν συνηθισμένη ακόμη και η άγρα πελατών. 

Ορισμένοι πανδοχείς των οποίων το πανδοχείο βρισκόταν σε απομακρυσμένο σημείο, 

έσπευδαν στην αγορά των κεντρικών πανδοχείων και διαφήμιζαν το δικό τους. 

Το φιλοδώρημα στην Αρχαία Ελλάδα έπαιζε τον σημερινό του ρόλο, δηλαδή ήταν μία 

απόπειρα για εξασφάλιση επιπλέον εξυπηρέτησης. 

Πέραν όμως των πολυτελών ξενοδοχείων, υπήρχαν και πολλά χαμηλών κατηγοριών, 

όπου τα κρεβάτια ήταν ξύλινα και απλά, όπως και όλο το κτίριο και ο εξοπλισμός του. Τα 

καπηλειά ήταν αρχικά είδος ταβέρνας όπου προσφέρονταν κύρια κρασί, αλλά και 

φαγητό. Το κεντρικό προϊόν του καπηλειού ήταν η διασκέδαση. Σταδιακά, δεδομένου ότι 

υπήρχε συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση πρόσθεσαν στις υπηρεσίες τους και την προσφορά 

στέγης στους ταξιδιώτες. Οι πελάτες έπιναν μέχρι μέθης και γυναίκες ελευθερίων ηθών 

τραγουδούσαν και χαριεντίζονταν μαζί τους. Η ατμόσφαιρα ήταν ρυπαρή και 

θορυβώδης. Το επάγγελμα του καπήλου ήταν ανέντιμο και η λέξη φέρει την έννοια του 

κλέφτη ακόμη και σήμερα. Παρουσίαζε δε τέτοια ομοιότητα με το επάγγελμα του 

πανδοχέα, ώστε δημιουργήθηκε σύγχυση στον κόσμο, με αποτέλεσμα και τη δυσφήμιση 

του επαγγέλματος του πανδοχέα. 

 

1.4 Τα καταλύματα στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. 

Κατά την περίοδο της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, η Ρώμη συνέδεσε τις επαρχίες της με 

ταχυδρομικές υπηρεσίες και ίδρυσε ειδικά άσυλα, τα οποία καλούνταν "mensiones". 

Εκτός των ειδικών υπαλλήλων, πού επιτελούσαν τις ταχυδρομικές υπηρεσίες, μόνο οι 

πατρίκιοι, οι κρατικοί λειτουργοί και οι ευνοούμενοι του αυτοκράτορα μπορούσαν να 

έχουν ελεύθερη είσοδο στις "mensiones". 



Κοντά στα άσυλα αυτά άρχισαν να κτίζονται ξενοδοχεία στα οποία συνήθως σύχναζαν 

έμποροι και τα οποία ονομάζονταν "diversorii" η "stabularii". 

 

1.5 Οι ξενώνες στο Βυζάντιο. 

Στο Βυζάντιο υπήρχαν πολλά πανδοχεία και καπηλεία, διαφορετικών κατηγοριών. Η 

μορφή τους με το χρόνο είχε τροποποιηθεί και η κουζίνα τους αποτελούσε ένα μίγμα 

ελληνικής, ευρωπαϊκής και ασιατικής, αν και το κρασί ποτέ δεν έχασε την αίγλη του. Οι 

συνθήκες ήταν μέτριες και διέφεραν από τις πολυτελείς αρχαιοελληνικές. 

Η Κωνσταντινούπολη ήταν το σημαντικότερο εμπορικό κέντρο του κόσμου, με τεράστια 

συρροή ξένων από διάφορα μέρη της Ασίας, της Ευρώπης και της Αφρικής. Τα διαθέσιμα 

καταλύματα στην Κωνσταντινούπολη και σε όλη τη Βυζαντινή επικράτεια, δεν 

επαρκούσαν για τη φιλοξενία των πολυάριθμων ξένων 

Παράλληλα με την ιδιωτική ξενία, η εκκλησία στο Βυζάντιο δημιούργησε τον θεσμό των 

ξενώνων (ονομαζόμενοι xenodochium), οι οποίοι κύρια ήταν φιλανθρωπικά ξενοδοχεία. 

Οι ξενώνες λειτουργούσαν ως πτωχοκομεία, ως νοσοκομεία και ως ξενοδοχεία. 

Ορισμένες φορές δίπλα σε νοσοκομεία για να διαμένουν οι συγγενείς των ασθενών, ενώ 

σε άλλες περιπτώσεις ανεξάρτητα, για να προσφέρουν χωρίς αμοιβή κατάλυμα στους 

ξένους και στους ανήμπορους. 

Την εποχή εκείνη η ξενία αναδείχτηκε για μία ακόμη φορά σε θρησκευτική αρετή. 

Αρκετοί φιλάνθρωποι δημιούργησαν ξενώνες, ενώ οι βασιλείς προσέφεραν 

επιχορηγήσεις. Γνωστοί ξενώνες ήταν η «Βασιλειάδα» του Μ. Βασιλείου στην Καισάρεια 

που ιδρύθηκε το 372 και ήταν μεγάλος σαν πόλη, ο «Ξενών του Σαμψών» που ίδρυσε ο 

Ιουστινιανός και απέναντι από αυτούς οι ξενώνες του «Ισιδώρου» και του «Αρκαδίου», 

ιδρυθέντες επίσης από τον Ιουστινιανό. Ακόμη και σήμερα διατηρείται η παράδοση της 

αφιλοκερδούς φιλοξενίας στον ειδικό χώρο, το «αρχονταρίκι» των μοναστηριών (όπου ο 

εντεταλμένος μοναχός, ο «αρχοντάρης», φροντίζει για την φιλοξενία των ξένων, των 

«αρχόντων»). 

 

1.6 Χάνια και Καραβάν σεράγια κατά τη Τουρκοκρατία. 

Την εποχή της Τουρκοκρατίας, οι ξενώνες κατασχέθηκαν ή καταστράφηκαν και τα 

πανδοχεία σταδιακά έπαψαν να λειτουργούν. Τη φιλοξενία προσέφεραν τα «Χάνια» και 

τα «Καραβάν Σεράϊα».  

Τα καραβάν σεράγια ήταν αρχικά αξιόλογα διώροφα οικοδομήματα, τα οποία 

αποτελούνταν από τέσσερα κτίρια τα οποία διαμόρφωναν μία εσωτερική αυλή. Υπήρχε 

μία τουλάχιστον στοά που οδηγούσε στην αυλή. Στο ισόγειο ήταν οι στάβλοι και στον 

όροφο υπήρχαν αρκετά σε αριθμό δωμάτια για τους ταξιδιώτες, οι οποίοι πλήρωναν 

ελάχιστα για τον ύπνο και το φαγητό τους, ενώ αν ήταν φτωχοί δεν χρειαζόταν να 

πληρώσουν. Τα Καραβάν σεράγια κτίστηκαν από θρησκευτική παρόρμηση, η οποία 



όμως όταν παρήλθε, σε συνδυασμό με την οικονομική αναποτελεσματικότητά τους, τα 

οδήγησε στην παρακμή και ερείπωση. 

Τα χάνια ήταν φτωχικά οικήματα με απαράδεκτο προϊόν. Παρόμοια πανδοχεία με τα 

χάνια βρισκόταν σε πολλά μέρη της Ευρώπης. Η λέξη χάνι (από τη τούρκικη λέξη χαν), 

προέρχεται από το συνδυασμό των λέξεων Κιρβάν (καραβάνι) και σεράϊ (μέγαρο) και 

αναφέρεται στους σταθμούς ταξιδιωτών που δημιούργησαν οι Τούρκοι μιμούμενοι τους 

Βυζαντινούς δίπλα στα ιερά τους τεμένη, για να ξαποσταίνουν οι ταξιδεύοντες 

προσκυνητές. Τα χάνια βρίσκονταν στην ύπαιθρο, σε στρατηγικά σημεία διαδρομών. Τα 

έκτιζε το Τουρκικό κράτος, τούρκοι μεγιστάνες, αλλά και άνθρωποι του λαού, για 

θρησκευτικούς λόγους και συνήθως ήταν ισόγεια κτίρια με ένα πατάρι στο βάθος, όπου 

κοιμόταν ο ιδιοκτήτης. Στο χώρο του ισογείου υπήρχε η κουζίνα και εκεί οι ταξιδιώτες 

έτρωγαν και κοιμόντουσαν. Η τραπεζαρία δεν είχε καμία επίπλωση και οι ταξιδιώτες 

καθόταν σταυροπόδι στο πάτωμα και έτρωγαν με τα χέρια. Άλλες φορές υπήρχε ένα 

χαμηλό τραπέζι (σοφράς) και οι παρακαθήμενοι κάθονταν σε μαξιλάρια. Υπήρχαν δε σε 

κοινή χρήση, ένα ή δύο ποτήρια για το κρασί. Ο στάβλος δεν ήταν προϋπόθεση. Συχνά οι 

ταξιδιώτες κοιμόντουσαν δίπλα στο υποζύγιό τους, για να αποτρέψουν την κλοπή του 

ζώου κατά τη διάρκεια της νύκτας. Κρεβάτια δεν υπήρχαν και οι ταξιδιώτες κοιμόταν στο 

έδαφος, αν και ορισμένες φορές μπορούσαν να έχουν χόρτο για στρώμα και μάλλινη 

κουβέρτα για να στρωθεί πάνω στο χόρτο. 

Εκτός από τα χάνια, λειτουργούσε έντονα ο θεσμός της ιδιωτικής ξενίας. Υπάρχουν 

πολλές μαρτυρίες αλλοδαπών που επισκέφτηκαν την εποχή εκείνη την Ελλάδα, οι οποίοι 

αναφέρονται με ενθουσιασμό στην ιδιωτική, αφιλοκερδή φιλοξενία των Ελλήνων και 

στη ζεστή φιλοξενία των μοναχών και με αγανάκτηση για τα χάνια και τα καπηλεία της 

εποχής. 

 

1.7 Τα πανδοχεία στην Ευρώπη τον μεσαίωνα. 

Στις αρχές του μεσαίωνα στην Ευρώπη, τόσο οι εμπορικές δραστηριότητες όσο και τα 

ταξίδια ήταν σπάνια. Στα τέλη του μεσαίωνα όμως το εμπόριο και τα ταξίδια 

παρουσίασαν τέτοια ανάπτυξη, που δημιουργήθηκε η ανάγκη ξενοδοχειακών 

καταλυμάτων. Η αυξημένη ζήτηση οδήγησε ορισμένα άτομα στο να φιλοξενούν επί 

πληρωμή ταξιδιώτες στα σπίτια τους. Με τον τρόπο αυτό δημιουργήθηκαν πολλά από τα 

πανδοχεία της εποχής. 

Τα πανδοχεία κατά κανόνα ήταν - όπως πολλά χάνια - διώροφα κτίσματα με προαύλιο, 

που στο ισόγειο διέθεταν χώρο σίτισης για τους ταξιδιώτες και στάβλο για τα ζώα (ο 

στάβλος διέθετε πεταλωτήριο, σελοποιείο και παρείχε πλείστες υπηρεσίες για τα ζώα). 

Στον όροφο διέθεταν μεγάλα δωμάτια, συνήθως χωρίς επίπλωση, όπου οι ταξιδιώτες 

μπορούσαν να κοιμηθούν ομαδικά. 

Υπήρχαν όμως και ορισμένα πανδοχεία τα οποία διακρίνονταν για τις αναβαθμισμένες 

τους υπηρεσίες. Ένα από τα πλέον αξιόλογα πανδοχεία του μεσαίωνα, ήταν το “Inn” στο 

Nottinghamshire της Αγγλίας, κατασκευής 1189, όπου ξεκουράζονταν οι σταυροφόροι 



πριν ξεκινήσουν για το ταξίδι τους στους Άγιους Τόπους και το οποίο σώζεται ακόμη και 

σήμερα. Φημισμένα επίσης είναι τα πανδοχεία που φιλοξένησαν του σταυροφόρους 

Ιππότες του Τάγματος του Αγίου Ιωάννη στη Ρόδο, τα οποία σώζονται ακόμη στην οδό 

Ιπποτών και σε άλλα σημεία της Παλιάς Πόλης. 

Ταυτόχρονα στην Ευρώπη λειτούργησαν αξιόλογα καπηλειά. Τα καπηλειά της εποχής 

συγκέντρωναν την καλλιτεχνική κίνηση της εποχής και πήραν τη μορφή καφωδείου και 

μικρού θεάτρου. Σημερινοί απόγονοι των καπηλειών είναι οι ταβέρνες και τα cabaret. 

 

1.8 Τα πρώτα ξενοδοχεία στην Ευρώπη. 

Το πρώτο ξενοδοχείο θεωρείται ότι εμφανίστηκε στη Γαλλία το 1302 με την ονομασία 

«Αετός». Οι ανέσεις τον 14ο αιώνα ήταν υποτυπώδεις. Υπήρχε παντελής έλλειψη χώρων 

υγιεινής, ενώ τα στρώματα τα γέμιζαν με ξερά φύλλα. Αρχιτεκτονικά τα ξενοδοχεία είχαν 

τη μορφή τριώροφου ή τετραώροφου κτιρίου, που στο ισόγειό του διέθετε υπηρεσίες 

σίτισης. 

Από το 1830 και μετά οι μετακινήσεις με τα ζώα μειώθηκαν με ταχύτατους ρυθμούς, 

εξαιτίας της εξέλιξης των σιδηροδρόμων. Τότε μειώθηκε και ο αριθμός των πανδοχείων 

στις διαδρομές που ακολουθούσαν τα ζώα και η ξενοδοχεία πήρε άλλη μορφή, με 

καταλύματα κοντά στους κεντρικούς δρόμους. 

Οι Ελβετοί είχαν δώσει σημασία στην τουριστική βιομηχανία, από τον 15ο – 16ο αιώνα. 

Αλλά τον 18ο αιώνα η Ελβετία έδωσε μεγάλη προσοχή και στην ποιότητα των 

παρεχομένων υπηρεσιών. Τα πολυτελή για την εποχή ξενοδοχεία, συγκέντρωναν την 

κοσμική κίνηση της περιοχής τους. Το 1843 οι Ελβετοί ξενοδόχοι καθιέρωσαν κοινό 

τιμολόγιο για τα ξενοδοχεία Α΄ τάξης, αν και συνέχισαν να τοποθετούν τους 

κοινόχρηστους χώρους υγιεινής σε απομακρυσμένα σημεία των υπογείων. Το ελβετικό 

παράδειγμα ακολούθησαν στο 19ο αιώνα πολλές χώρες της Ευρώπης. Τα ξενοδοχεία των 

μεγαλουπόλεων έγιναν μόδα, στην Ελβετία, στη Μεγάλη Βρετανία, στη Τσεχοσλοβακία 

και στη Γερμανία. Φημισμένο για τις παροχές του ήταν το ξενοδοχείο «Λευκός Λέων» το 

1843 στη Βενετία. 

Όμως μόλις στον 20ο αιώνα πρωτοεμφανίστηκε ξενοδοχείο που διέθετε χώρους υγιεινής 

σε κάθε του όροφο (στη Γαλλική Κυανή Ακτή). Στον αιώνα αυτό τα ξενοδοχεία 

αναπτύχθηκαν αλματωδώς, με αποτέλεσμα τα σύγχρονα και πολυσύνθετα ξενοδοχεία 

της εποχής μας. 

 

1.9 Τα ξενοδοχεία στην Αμερική. 

Οι Η.Π.Α. έχουν παίξει ένα σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της σύγχρονης ξενοδοχείας. 

Μετά το 1650, απομιμήσεις του Αγγλικού τύπου πανδοχείων αναπτύχθηκαν και στην 

Αμερική. Στο τέλος του 18ου αιώνα οι Η.Π.Α. διέθεταν αξιόλογα πανδοχεία, ενώ το 1974 

στη Νέα Υόρκη παρουσιάστηκε το πρώτο ξενοδοχείο της Ηπείρου με την επωνυμία City 



Hotel που διέθετε 73 δωμάτια και η πολυτέλεια του προϊόντος του είχε εντυπωσιάσει 

τους πάντες. 

Στη συνέχεια κτίστηκαν ξενοδοχεία σε άλλες πόλεις, από τα οποία ιδιαίτερα φημισμένο 

είναι το Tremont House που χτίστηκε το 1829 στη Βοστόνη. Το Τρέμοντ διέθετε 

πρωτοποριακές παροχές, όπως δίκλινα και μονόκλινα δωμάτια, κλειδαριά στην πόρτα, 

κανάτα με νερό και λεκάνη σε κάθε δωμάτιο, ειδικευμένο προσωπικό (θυρωρούς, 

σερβιτόρους, καμαριέρες κλπ.), ενώ το μαγειρείο προσέφερε γαλλικά εδέσματα. 

Στο τέλος του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου, οι Η.Π.Α. είχαν να παρουσιάσουν 

ιστορικά ξενοδοχεία, όπως το Plaza στη Νέα Υόρκη, το Waldorf Astoria, την αλυσίδα Ritz 

του Caesar Ritz κ.α. 

Στις δεκαετίες 1960 και 1970 παρουσιάστηκαν ιστορικές αλυσίδες όπως τα Marriot, 

Hilton, Sheraton και Hyatt. Άλλες γνωστές αλυσίδες είναι τα Holliday Inn, τα Ramada Inn, 

τα Trusthouse Forte (με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο), τα Bulkantourist (με έδρα τη 

Βουλγαρία) κ.ά. 

 

1.10 Τα ξενοδοχεία στην Ελλάδα. 

Μετά την απελευθέρωση το 1828, ελάχιστα χάνια είχαν απομείνει στην ύπαιθρο και στις 

πόλεις. Το πρώτο ξενοδοχείο ιδρύθηκε στο Ναύπλιο το 1834 με την επωνυμία 

«Ξενοδοχείον του Λονδίνου», το οποίο φιλοξένησε τους πρώτους επίσημους ξένους του 

νεότευκτου ελληνικού κράτους και στη συνέχεια, το 1840, λειτούργησε επίσης στο 

Ναύπλιο το ξενοδοχείο «Αφθονία». Στην Αθήνα υπήρχε Πανδοχείο στο μοναστήρι των 

CAPUCCINI (κοντά στο μνημείο του Λυσιστράτη) στο οποίο διέμεναν οι Βαυαροί της 

εποχής του Όθωνα, καθώς και διάφορες ξένες αντιπροσωπείες που έρχονταν στο 

Ελληνικό κρατίδιο της εποχής εκείνης. 

Το 1835 η Αθήνα απέκτησε το δικό της ξενοδοχείο, με το όνομα «Νέον Ξενοδοχείον» ή 

“Albergo Nuovo”, του Ιταλού Καζάλι. Το 1878 λειτούργησε σαν ξενοδοχείο η ιστορική 

«Μεγάλη Βρετάνια». Κτίστηκε το 1842 από τον ομογενή Αντ. Δημητρίου και ήταν η 

κατοικία του μέχρι το 1856, ενώ στη συνέχεια απετέλεσε την έδρα της Γαλλικής 

Αρχαιολογικής σχολής. Επεκτάθηκε το 1930 και στον πόλεμο του 1940 στεγάστηκε σε 

αυτό το Στρατηγείο, ενώ απετέλεσε την πρώτη έδρα της μεταπολεμικής κυβέρνησης. Την 

φήμη του το ξενοδοχείο όφειλε στην πολυτέλεια και στην πρωτοπορία του, αλλά και στη 

μαγειρική του Στάθη Λάμψα, ιδιοκτήτη του ξενοδοχείου. Το 1917 λειτούργησε το «Ατενέ 

Παλλάς» (αρχικά έφερε το όνομα «Ίλιον Παλλάς» και ήταν το πρώτο ξενοδοχείο της 

χώρας που κατασκευάστηκε από μπετόν) απέναντι από το Πολυτεχνείο, ενώ την ίδια 

εποχή στο Ν. Φάληρο λειτούργησε το ξενοδοχείο «Ακταίον», το πολυτελέστερο της 

εποχής με 80 δωμάτια. 

Γνωστά ξενοδοχεία της Αθήνας ήταν επίσης το Ξενοδοχείον της Αγγλίας, το Grand Hotel 

Magestic, το Ξενοδοχείον της Αθήνας, το Victoria και το Ξενοδοχείον των Ξένων. 

Ορισμένα ξενοδοχεία της αρχής του 20ου αιώνα ήταν εντυπωσιακά νεοκλασικά κτίρια τα 

οποία συγκέντρωναν την κοσμική ζωή της χώρας. Τα ξενοδοχεία αυτά έκαναν 



διαφημίσεις και λειτουργούσαν σε καθεστώς πλήρους ανταγωνισμού. Το 1924 υπήρχαν 

στην Ελλάδα 1090 ξενοδοχεία με μέσο όρο  δωμάτια το καθένα. Αυτό συνέβαινε, διότι τα 

περισσότερα ξενοδοχεία είχαν τέσσερα έως πέντε δωμάτια, ενώ ήταν λίγα αυτά που 

είχαν πενήντα έως εκατό δωμάτια και παρείχαν αξιόλογες υπηρεσίες στους ταξιδιώτες. 

Σταδιακά, με την ανάπτυξη των μεταφορικών μέσων σε συνδυασμό με την κατάκτηση 

του εργατικού δικαιώματος των διακοπών, παρουσιάστηκε το φαινόμενο του μαζικού 

τουρισμού με αποτέλεσμα την αύξηση των τουριστικών επιχειρήσεων. Πολλά πανδοχεία 

και χάνια σταδιακά μετατράπηκαν σε ξενοδοχεία, ενώ κτίστηκαν πολλά νέα. 

Οι επωνυμίες των ξενοδοχείων συχνά είχαν άμεση σχέση με: 

• Την πελατεία που προσπαθούσαν να προσελκύσουν. Έτσι στην εποχή του 

μεσοπολέμου, που στην Ελλάδα ταξίδευαν πολλοί Βρετανοί, έγιναν πολλά 

ξενοδοχεία με την ονομασία «Λονδίνο», «Η Ωραία Αγγλία», κλπ. Ακόμη και 

σήμερα, συναντάμε ξενοδοχεία με ονομασίες όπως «Τα Τρίκαλα», «Η Θεσσαλία», 

κλπ. Τοπωνυμίες του εξωτερικού, που χρησιμοποίησαν πολλοί παλιννοστούντες 

Έλληνες, κύρια από τις Η.Π.Α., οι οποίοι βάπτιζαν τα ξενοδοχεία τους «Νέα 

Υόρκη», «Βοστώνη», κλπ. 

• Το πολίτευμα της εποχής. Έτσι την εποχή της βασιλείας, πολλά ξενοδοχεία πήραν 

το όνομα βασιλέων και βασιλισσών, όπως «Βασιλεύς Παύλος», «Βασίλισσα 

Φρειδερίκη». Επίσης δόθηκαν ονόματα σχετικά με τη βασιλεία, όπως «Το 

Στέμμα» κλπ. Επί χούντας, πολλά ξενοδοχεία πήραν το όνομα «Το Εθνικόν», αλλά 

στη συνέχεια άλλαξαν την επωνυμία τους, επιλέγοντας σαν νέο όνομα τις 

περισσότερες φορές «Το Διεθνές». 

• Σήμερα το marketing επιμένει να φορτώνει τη ξενοδοχειακή επωνυμία με 

πληροφορίες. Έτσι πολλά ξενοδοχεία φέρουν το όνομα της περιοχής που 

βρίσκονται κι ακολουθεί η περιγραφή του τοπίου. Για παράδειγμα αναφέρουμε 

το «Istron Bay», το «Andrina Beach» κλπ. 

Αν και τα ξενοδοχεία στη χώρα μας καταστράφηκαν από πολλούς κατακτητές, στην 

εποχή μας η Ελλάδα είναι μία τουριστική χώρα με αξιόλογες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

που στο σύνολό τους ξεπερνούν τον αριθμό των 9.700. 

 

1.11 Καινοτόμες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. 

Τα ξενοδοχεία «του μέλλοντος» όπως αποκαλούνται, στηρίζουν την ύπαρξή τους στην 

εξέλιξη της τεχνολογίας. Πρόκειται για επαναστατικές προσεγγίσεις της έννοιας του 

ξενοδοχείου, απέχουν όμως από τις συνήθεις κτιριακές συγκροτήσεις των συμβατικών 

καταλυμάτων. Συχνά τα futuristic hotels σχεδιάζονται έτσι ώστε να προσφέρουν ένα 

συνδυαστικό προϊόν διαμονής, μεταφοράς και παροχής εμπειριών. Κατά καιρούς έχουν 

εμφανιστεί προτάσεις και σχέδια ανάπτυξης διαφόρων ξενοδοχείων, όπως: 

Undersea Resorts 



Ήδη υπάρχουν κάποια υποθαλάσσια ξενοδοχεία, όπως το Jule’s στην Φλόριντα, το 

Hydropolis στο Ντουμπάι κλπ., που λειτουργούν σήμερα και παρέχουν στους επισκέπτες 

τους μία αξέχαστη εμπειρία. Καθώς τα χρόνια περνούν ολοένα και αυξάνονται αυτού 

του είδους τα ξενοδοχεία δίνοντας μία άλλη διάσταση στην ξενοδοχειακή βιομηχανία. 

Floating Hotels 

Ξενοδοχεία που επιπλέουν πάνω από το νερό προβλέπεται να γίνουν πραγματικότητα 

στο μέλλον. Το πρόγραμμα που είναι υπό συζήτηση αφορά την “πόλη που επιπλέει”, η 

οποία θα μπορεί να φιλοξενήσει 6.200 επισκέπτες και θα έχει περίπου 2.400 άτομα 

πλήρωμα. Στις υπηρεσίες που θα παρέχονται εντός του ξενοδοχείου προβλέπεται να 

συμπεριλαμβάνονται δωμάτια εικονικής πραγματικότητας για παιχνίδι, πολυώροφα 

πολυκαταστήματα και αίθουσες για παγοδρομία. 

Space Resorts 

Αρκετά μακρινό σχέδιο, όχι όμως απίθανο, αποτελούν τα ξενοδοχεία στο διάστημα. 

Εταιρίες σχεδιασμού ξενοδοχείων έχουν ήδη αρχίσει να μελετούν την κατασκευή ενός 

διαστημόπλοιου- ξενοδοχείου ή ακόμη και την κατασκευή θέρετρου σε κάποιον άλλο 

πλανήτη. 

Foldable Pods 

Πρόκειται για προκατασκευασμένα «πτυσσόμενα» ξενοδοχεία. Αυτά τα πλήρως 

μεταφερόμεναξενοδοχεία θα κινούνται μεταξύ των εξωτικών θέσεων (νότιος ειρηνικός ή 

αρκτικός ωκεανός, ή έρημος) καθώς θα αλλάζουν οι προτιμήσεις του καταναλωτικού 

κοινού. Οι διαδραστικοί τοίχοι και τα πατώματα θα δείχνουν διάφορες εικόνες και ο 

επισκέπτης θα έχει την δυνατότητα να επιλέξει τις εικόνες που αυτός θέλει να βλέπει. 

Όλα τα απόβλητα που θα παράγονται από το ξενοδοχείο θα πηγαίνουν σε μία μονάδα 

στην βάση και με αυτό τον τρόπο δεν θα μολύνεται η περιοχή αφού το ξενοδοχείο έχει 

μετακινηθεί. 


